

# ТОМСКІЙ ЛИСТОКЪ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:**  
 для городскихъ подписчиковъ: въ годъ 3 р., въ 1/2 г. 1 р. 50 к., въ 3 мѣс. 75 к.;  
 для иногороднихъ: въ годъ 4 р., въ 1/2 г. 2 р., въ 3 мѣс. 1 р.  
 За границу: въ годъ—8 р., 1/2 года—4 р., въ 3 мѣс. 2 руб.  
 Отдѣльныя листы по 3 коп.  
 Подписка принимается въ Томскѣ: въ книжномъ магазинѣ типо-литографіи и библиотекѣ П. И. Макушина; въ Иркутскѣ: въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина; въ Иркутскѣ: въ редакціи «Томскаго Листка»  
 Плата за редакцію: впередъ текста за 1000 экз.—10 к., посылка текста—5 к.; при повтореніи одного и того-же объявленія 30 разъ, дѣлается скидка 10%; при повтореніи 20 разъ 20%; годоваго по особому соглашенію.

Котора редакція «Томскаго Листка» при типографіи П. И. Макушина открыта для справокъ и объясненій по дѣламъ газетъ ежедневно (кроме воскресенья и праздничныхъ дней) съ 4 до 6 час. дня. Телефонъ № 50-А.  
 Приглашаемъ въ редакцію статьи и сообщенія, которыя охотнѣе всего мы принимаемъ. Статьи, касающіяся общественнаго интереса, принимаются безъ вознагражденія, но въ случаѣ надобности, пожелавшимъ извѣстныя и сохраненныя. Размѣръ гонимара определяется до взаимнаго согласія въ редакціи съ авторомъ. Рукописи, доставленныя безъ обозначенія условій вознагражденія, считаются безплатными.  
 Статьи, признанныя неудобными храниться въ редакціи три мѣсяца, а затѣмъ могутъ быть возвращены автору; манускрипты, не принятые редакціей, возвращаются немедленно.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА  
 НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ  
 на 1896 годъ (третій годъ изданія).

## „ТОМСКІЙ ЛИСТОКЪ“

Выходитъ въ 1896 году по слѣдующей программѣ:

- I. Мѣсяцесловъ и астрономическія свѣдѣнія.
- II. Правительственныя распоряженія—общія и специально касающіяся Сибири.
- III. Телеграммы Россійскаго Телеграфнаго Агентства.
- IV. Статьи и замѣтки, имѣющія своимъ предметомъ прошлое и настоящее Сибири—возможно полное отраженіе ея современной общественной и экономической жизни и достижное освѣщеніе ея прошлаго.
- V. Газетныя извѣстія—о событіяхъ русской и иностранной жизни.
- VI. Корреспонденціи.
- VII. Городская хроника.
- VIII. Критическій разборъ книгъ и периодическихъ изданій.
- IX. Фельетонъ.
- X. Судебная хроника—отчеты о выдающихся процессахъ.
- XI. Отвѣты Редакціи.
- XII. Справочный отдѣлъ.
- XIII. Объявленія.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Годъ.	9 мѣс.	6 мѣс.	3 мѣс.	4 мѣс.	3 мѣс.	2 мѣс.	1 мѣс.
Съ доставкой въ Томскѣ	3 р.	2 р. 25 к.	1 р. 50 к.	1 р. 25 к.	1 р. — к.	— 75 к.	50 к. 30
Съ перес. въ др. города	4 »	3 »	2 »	1 » 70	1 » 35	1 » — к.	70 к. 40
За границу	8 »	6 »	4 »	—	—	—	—

За печатаніе въ «Томскомъ Листкѣ» объявленій взимается плата: впередъ текста за строку петица—10 к., посылка текста—5 к. При повтореніи одного и того-же объявленія 10 разъ дѣлается скидка 10%, при повтореніи 20 разъ—20%; годовая—по особому соглашенію. За рассылку объявленій при газетѣ въсомъ не болѣе лота—5 р. за 1000 экземпляровъ.

Объявленія, воззванія и отчеты всѣхъ сибирскихъ благотворительныхъ обществъ и учреждений печатаются бесплатно.

Подписка и объявленія принимаются: въ книжныхъ магазинахъ и типо-литографіяхъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

Иногородніе требованія свои адресуютъ: въ г. Томскъ, въ редакцію «Томскаго Листка».

Редакторъ-издатель П. Макушинъ.

## ВЪ ГА

на томекомъ ипподромѣ будутъ происходить въ Воскресенье, 25-го февраля въ 1 часъ дня. Записка лошадей наканунѣ бѣга въ субботу отъ 10 до 12 часовъ дня. Въ дни бѣговъ гг. члены благоволятъ имѣть билеты при себѣ.

### Въ магазинъ А. Ф. ВТОРОВА

Базарная площадь, новый городской каменный корпусъ,

полученъ для весенняго сезона

### БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ГОТОВАГО ПЛАТЯ

РАЗНЫХЪ

МОДНЫХЪ, СУКОННЫХЪ, ШЕРСТЯНЫХЪ, ШЕЛКОВЫХЪ И БУМАЖНЫХЪ ТКАНЕЙ.

Отъ Совѣта Общества попеченія о началномъ образованіи въ г. Томскѣ.

Совѣтъ Общества покорнѣе проситъ лицъ, взявшихъ на себя трудъ распространенія членскихъ билетовъ, а также сбора разнаго рода пожертвованій въ пользу Общества—по книжкамъ и подписнымъ листамъ,—заботиться доставленіемъ членскихъ взносов и пожертвованій, имѣть съ собою книжки и подписными листами, по слѣдующимъ адресамъ: Председателю Совѣта О.—на Н. И. Образцовой (Александровская ул., собств. д.), Товарищу председателю Г. М. Яценю (Горное Управленіе), казначею О.—на А. П. Сеягову (Государств. банкъ), завѣдующей народною бібліотекой Н. Ф. Давидовичъ, а также членамъ Совѣта: П. И. Макушину (книжный магазинъ), П. А. Буткѣву (уѣздное училище), А. Н. Шипицыну (Дворянская, 37) и М. Я. Леманкину (Заозерное училище).

Ищу попутчика до ИРКУТСКА въ-ѣзда на дняхъ. Адресъ въ магазинъ Макушина. 1—1

### Въ магазинъ А. Н. ВАСИЛЬЕВА

противъ Реальной училища имѣется большой выборъ ЕВРЕЙСКИХЪ ПАСХАЛЬНЫХЪ ВИНЪ 2—3

### МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ

(Chambres Garnies)  
 удобно обставленныя, со столами, повѣсочно и посуточно. Уголъ Спасской улицы и Яскаго переулка, домъ № 9 Драгомирскаго.  
 Здѣсь-же можно имѣть крытыя парниа американскія сѣтки.

Выданную мнѣ севастопольскимъ мѣщаниномъ редакторомъ «Сибирскаго Вѣстника» Григоріемъ Васильевымъ Прейсманомъ полную довѣренность на веденіе всѣхъ его гражданскихъ и уголовныхъ дѣлъ, за свидѣтельствованію 27-го янв. янв. с. г. № 118 въ томскомъ губернскомъ управленіи, прошу считать недействительной за мою отказомъ отъ веденія какихъ-бы то ни было его дѣлъ.  
 Пом. прис. пов. Елисаветградскаго окружнаго суда Р. Вейсманъ.

НА ЛѢСОПИЛЬНОМЪ ЗАВОДѢ  
 И. М. ИВАНЦКАГО  
 ПРОДАЕТСЯ КРУПНАЯ И МОЛОТАЯ СОЛЬ. 1—6

Помощникъ присяжнаго повѣреннаго  
 Р. Л. ВЕЙСМАНЪ  
 зачитникъ по гражд. и уголовн. дѣламъ. Магистратская улица, въ №М Комаровой. Приемъ отъ 8 до 10 час. утра и отъ 3 до 5 ч. вечера.

ВРАЧЪ  
 Ѳ. Ф. ЯНОВСКІЙ  
 принимаетъ ежедневно по венерическимъ и кожнымъ болѣзнямъ съ 10—12 час. утра и съ 6—7 час. вечера. Адресъ: Монастырская ул., домъ Зайкова, № 23, входъ съ улицы.

НОВАЯ КНИГА  
 ИЗВѢСТІЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ТОМСКАГО УНИВЕРСИТЕТА  
 КНИГА IX.

СОДЕРЖАНІЕ: В. М. Флоринскій. Первоисточники главно по памятникамъ ихъ доисторической жизни. (Опытъ славянской археологіи). Массъ П. \*Византизмъ востокъ. Съ XII рисунками и 68 рисунками въ текстѣ.—2) Проф. Н. Ф. Назенко. Рѣчь, произнесенная 18 января 1895 года.—3) Проф. М. Г. Курдюковъ. Современныя успѣхи леченія внутреннихъ болѣзней. (Публичная лекція).—4) Проф. А. И. Судавинъ. О смертности землеройки болѣзней въ Томской губернской болѣзней на землѣ Житовскаго. 5) Проф. В. Саломинъ. Законъ Гельмгольца и успѣхи филологіи растений. 6) Проф. А. М. Зайцевъ. Петрографическій материалъ, собранный П. П. Кузнецкимъ въ 1893 году на Саянскихъ и въ Уржальской горахъ. 7) С. М. Чуриловъ. Импульсы эволюціи человѣческаго новозначка, какъ объясненіе всѣхъ его членскихъ аномалій. 8) Студ. М. Руневичъ. Вліяніе стрѣлки на отравленіяхъ. 9) Проф. А. С. Сперанскій. Объ отношеніи въ которыхъ продукты жизнедеятельности животныхъ и растительныхъ бактерий въ реактивнахъ, употребл. для отысканія растительныхъ алкалоидовъ при отравленіяхъ. 10) Студ. Я. Зиньковъ. Къ вопросу о температурѣ здоровыхъ родильницъ. 11) Проф. Г. Лебедевъ. О леченіи гонорейныхъ страданій прикладомъ матки и узловой брышины внутриматочными спиритовыми растворами. 12) Журналъ заседаній Съѣзда Императорскаго Томскаго Университета за 1894 г.

ЦѢНА З РУБЛЯ.  
 Въ книжномъ магазинѣ П. И. МАКУШИНА.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ  
 П. И. Макушина  
 въ Томскѣ  
 ПОЛУЧЕНЫ Вновь КНИГИ:

- Вороничъ. Практическое руководство къ построению динамо-машинъ съ постояннымъ токомъ. Сиб. 94 г. 3 р.
- Валковъ. Турбинныя. Практ. руков. для техники и сельск. хозяйства. Съ 46 рис. Сиб. 95 г. 2 р.
- Елагинъ, Гуси, угли и уходъ за ними. Съ 20 рис. М. 93 г. 15 к.
- Каутскій. Очерки и этюды. Сиб. 95 г. 1 р. 50 к.
- Кондратовко. Учебникъ географіи Кавказа. 95 г. 50 к.
- Корневъ проф. Ядонтия растенія и отравленія ими причиняемыя. Перев. съ франц. подъ ред. д-ра Гоби, 95 г. 2 р. 50 к.
- Краткій повторительный курсъ по общей патологіи инферционныхъ болѣзней. К. 96 г. 30 к.
- Левенстимъ. Рѣчь государственнаго обвинителя въ уголовномъ судѣ. Сиб. 94 г. 1 р.
- Ленотръ. Револуціонный Парижъ по невиданнымъ документамъ. 96 г. 1 р. 50 к.
- Лѣсковъ. Зеркало жизни истиннаго ученика Христова. М. 90 г. 5 к.
- Мансфельдъ. Свои нравы о новейшей форменной одеждѣ чинами гражд. и судебного вѣдомствъ. Сиб. 94 г. 50 к.
- Михолевъ. Художники. Очерки и рассказы. М. 94 г. 1 р.
- Рихтеръ. Элементарная геометрія въ объемѣ курса среднихъ учебныхъ заведеній. 95 г. 1 р. 40 к.
- Рѣшенія общаго собранія перваго и касационныхъ департаментовъ Прав. Сена за 1891 г. 5 р.—Тоже, за 92 г. 5 р.
- Случевскій. Учебникъ русск. уголовн. процесса. Судопроизводство. Судопроизводство. Сиб. 95 г. 5 р.
- Тарасенко. Кирило Святлова поэма. К. 96 г. 5 к.
- Духъ Оверко. Правобережия поэма. К. 96 г. 5 к.
- Шопенгауэръ. Какъ слѣдуетъ читать книги. М. 94 г. 6 к.

По случаю скорого отъѣзда продаются дешево: мягкая мебель, столы, стулья, комоды, кровати, горкоробы, буфеты, лампы, посуда, кухни и пр. хвойнотенныя вещи. Тутъ же сдается теплая квартира въ 4 комнаты и небольшая дача въ Запарной, Печавская улица, д. Вильскаго, № 29, квартира В. Г. Гоппенгауэра. Съ 6-ти ежедневно. 2—2.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.  
 Пятница, 23 февраля.  
 Смч. Поликарна, еписк. смирскаго. При. Юлиана, Антиоха, Антонина, Мовсея, Зевина, Полихронія, Мисея, Даміана и Александра. При: Мовсея блговскаго и Поликарна брянскаго, Ик. В. М. «Сокольскія».

ТЕЛЕГРАММЫ.  
 (Россійскаго Телеграфнаго Агентства.)

Петербургъ, 20 февраля. Опубликованъ въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» актъ повѣрки и передачи въ металлической размѣнный фондъ 50 милліоновъ руб. золотыхъ изъ принадлежащаго государственному казначейству золота, съ уменьшеніемъ безпроцентнаго долга государственнаго казначейства за кредитные билеты на равную сумму.

Москва, 21 февраля. На улицахъ и площадяхъ усилились подготовительныя работы къ коронаціоннымъ торжествамъ; землю отогрѣваютъ для возведенія лѣсовъ; дума, дворянское собраніе и частныя дома окладываются для иллюминаціи бруселями по архитектурнымъ линиямъ; сегодня начали прокладывать провода для иллюминаціи Кремля; готовятся два колоссальныхъ щита; эти щиты, залитые электрическими огнями, будутъ стоять на Красной и Воскресенской площадяхъ. Для иностранныхъ высочайшихъ особъ нанято двадцать четыре дома; кромѣ того нанимаются запасные дома.

Иркутскъ, 21 февраля. Иркутскій губернаторъ получилъ въ отвѣтъ на посланную эстафету, что торгующій въ Устьянскѣ крестьянинъ Пётръ Ивановъ Кушнаревъ, въ письмѣ отъ десятаго ноября 1895 г., сообщилъ якутскому купцу Кушнареву: «Узнали, что глава экспедиціи докторъ Нансенъ напелъ на сѣверномъ полюсѣ неизвѣстную землю и вернулся назадъ; значитъ, Ледовитый океанъ будетъ извѣданъ». Свѣдѣній, подтверждающихъ сообщеніе Кушнарева въ Якутскѣ не получено; для повѣрки извѣстія о Нансенѣ и на случай надобности оказанія содѣйствія экспедиціи, якутскимъ губернаторомъ командированъ въ Устьянскъ членъ верхоанскаго полицейскаго управленія.

Берлинъ, 21 февраля (4 марта). (Телеграмма «Новаго Времени»). Рѣшительное пораженіе, нанесенное итальянскимъ войскамъ, произвело здѣсь очень сильное впечатлѣніе: итальянскія бумаги значительно понизились въ цѣнѣ, какъ впрочемъ и на всѣхъ Европейскихъ биржахъ.

Мюнхенъ, 21 февраля (4 марта). Представителемъ регента Баварскаго на коронаціи въ Москвѣ будетъ принцъ Людвигъ въ сопровожденіи двухъ генераловъ, двухъ адъютантовъ и

Баварскаго военнаго агента въ Берлинѣ.

Каннъ, 21 февраля (4 марта). Въ городской думѣ президенту республики представились князь Голицынъ съ русскимъ духовенствомъ,

Парижъ, 21 февраля (4 марта). (Телеграмма «Новостей»). Въ Мадридѣ полиція прекратила доступъ въ улицы, ведущія къ зданію американскаго посольства.

Неаполь, 21 февраля (4 марта). Король оставитъ Неаполь и прибудетъ въ Римъ.

Лондонъ, 21 февраля (4 марта). По свѣдѣніямъ «Times'a» маршалъ Фуадъ-паша будетъ представителемъ султана на коронаціи.

Римъ, 21 февраля (4 марта). Газеты называютъ атаку генерала на очень сильную позицію шванцевъ рискованной попыткой добиться побѣды до привітія генераломъ Вальдисера главнаго командованія; трудное положеніе экспедиціоннаго корпуса, который отступитъ на Осмару, требуетъ теперь высочайшаго хладнокровія главнокомандующаго и энергіи правительства.

— Сегодня къ вечеру прибылъ король и былъ встрѣченъ министрами и властями; публика привѣтствовала короля восторженно. Газеты высказываютъ надежду, что страна выкажетъ твердость. «Эзерцито» опредѣляетъ численность участвующихъ въ дѣлѣ итальянскихъ войскъ въ 15.000 чел. съ 10 горными батареями.

— Генералъ Вальдисера прибудетъ въ Массову завтра.

Миланъ, 21 февраля (4 марта). (Телеграмма «Новостей»). Битва итальянцевъ съ абиссинцами при Аддѣ продолжалась шесть часовъ; участвовала пятнадцатитысячная итальянская армія при 60 пушкахъ; по слухамъ, Баратіери раненъ и скончался; много пушекъ пришлось побросать; лазутчики измѣнили итальянцамъ.

Софія, 21 февраля (4 марта). Годовщина заключенія санъ-стефанскаго договора и освобожденія Болгаріи отпразднована торжественно.

— Сербскій дипломатическій агентъ Даничъ первый вручилъ принцу Фердинанду кредитивныя грамоты. Даничъ передалъ принцу также собственноручное письмо короля Александра. Въ четвергъ состоится въ честь Данича парадный обѣдъ во дворцѣ.

Вашингтонъ, 21 февраля (4 марта). Палата представителей, большинствомъ 263 голосовъ противъ 16, приняла о Кубѣ тождественную съ постановленіемъ сената резолюцію, которой инсургенты признаются воюющей стороной.

Сибирь въ настоящемъ и прошломъ.

◆ При комитетѣ сибирской желѣзной дороги образована подготовительная комисія съ участіемъ представителей различныхъ вѣдомствъ, для до-

тальной разработки вопроса о вспомо- гательных предприятиях, связанных с постройкой сибирской железной до- роги.

◆ Тобольск. (Недостаточ- ность ветеринарной помощи). По смьбъ земских повинностей Тоболь- ской губернии на трехлѣтне 1894 г. на содержание ветеринарной части въ губернии ассигновано 16 тыс. руб. На эти деньги содержались постоянно во- семь ветеринарных врачей (6 сверх- штатныхъ и два для сельскаго населенія—8 тыс. руб.) и 25 фельдшеро- в (4.780 р.). Затѣмъ предназначалось въ дополнительное содержание губерскому ветеринару по 350 руб., а на остальные 2.870 руб. приобретались необходи- мые медикаменты, инструменты, де- зинфекціонныя средства и проч. и со- держались, въ необходимыхъ случаяхъ, сверхкомплектные фельдшера и ветери- нарно-полицейскіе стражники. Такая ветеринарная организация должна быть признана крайне слабою, а ассигнуемая на борьбу съ эпизоотіями сумма слиш- комъ ничтожною.

Скотоподческое пространство Тоболь- ской губ. занимаетъ собою, за исклю- ченіемъ Березовскаго и Сургутскаго ок- руговъ, 406.663 кв. версты, съ насе- леніемъ въ 1.265.379 челов. обоего пола. На этой площади содержится 1.590.713 головъ только мѣстнаго крупнаго скота (лошадей и рогатаго скота), кромѣ промышленнаго, въ значительномъ количествѣ привозимаго въ Тобольскую губ., а также и перегоня- юаго черезъ нее въ предѣлы Европей- ской Россіи. Такимъ образомъ надзоръ одного ветеринара подлежитъ 198.839 головъ крупнаго скота, распределяема- го по площади въ 50.833 кв. вер., кромѣ громадной работы по надзору за пришедшимъ скотомъ, огромнымъ количе- ствомъ привозимыхъ изъ степей живот- ныхъ продуктовъ и множествомъ заведе- ній, обрабатывающихъ эти продукты. Несостоятельность такой ветеринарной организации сдѣлается еще болѣе оче- видной, если принять во вниманіе, что значительная часть ветеринарныхъ силъ Тобольска губ. должна сосредоточивать- ся на границѣ губерніи со степными мѣ- стностями, постоянно угрожающими за- носами чумной эпизоотіи. Вслѣдствіе этого весьма часто приходится остав- лять безъ надлежащаго ветеринарнаго надзора такіе округа, какъ Туринскій (76.490 кв. в. и болѣе 60 тыс. одно- го крупнаго скота, т. е. лошадей и крупнаго рогатаго скота), Тюменскій (17.042 кв. в. и около 100 тыс. круп- наго скота), Тобольскій (106.743 кв. в. и болѣе 100 тыс. крупнаго скота) и Тарскій (70.462 кв. в. и болѣе 170 тыс. крупнаго скота). И это по- стоянно происходитъ при появленіи чумы въ Акмолинской области. Неудивительно, что появившіяся въ это время въ названныхъ округахъ эпизоотіи, кромѣ сибирской язвы, поваль- ной воспаденія легкихъ и т. п., уно- сятъ значительное количество жертвъ. Такъ въ 1882 году, когда на губ. было только два ветеринара, занесенная изъ степей чума, не встрѣчая на своемъ пути серьезныхъ преградъ, погуби- ла въ теченіе шести дѣтъ болѣе 150 тыс. головъ. По самому скромному расчету убытки отъ такой эпизоотіи должны выразиться въ суммѣ до 2 милліоновъ руб., принимая въ расчетъ только стоимость живыхъ животныхъ и не считая дальнѣйшихъ послѣдствій отъ разоренія пострадавшей части населенія.

Министерство внутреннихъ дѣлъ, дав- но уже признавая неперемѣнность та- кого положенія вещей, неоднократно приходило на помощь населенію Тобольской губ. временнымъ усиленіемъ ветеринарнаго персонала командирован- ными ветеринарами и ассигнованіемъ денежныхъ пособій на противочумныя мѣропріятія. Такихъ пособій было ас- сигновано въ специальныхъ суммъ ми- нистерства въ 1891 и 1892 годахъ 5 тыс., и въ 1895 г. 4 тыс. рублей. Помощь эта оказала огромную услугу. Такимъ образомъ, въ интересахъ скотоводства и неразрывно связаннаго съ нимъ сельскаго хозяйства, для Тоб. губ. является настоятельно необ- ходимымъ—усиленіе личнаго состава ветеринарнаго надзора, увеличеніе земской смьты на принятіе противоч- умныхъ мѣръ и на борьбу съ други- ми эпизоотіями. («Тоб. Губ. Вѣд.»).

◆ Въ скоромъ времени начинаются заанія образованной три года тому на- задъ подѣ предсѣдательствомъ товари- ща министра фаназовъ А. Я. Анто-

новича комисіи по вопросу о воспо- собленіи сибирской золото- промышленности. Кромѣ предста- вителей различныхъ ведомствъ въ комисіи будутъ участвовать и золотопро- мышленники. Послѣдніе, въ ряду воз- бужденныхъ ими ходатайствъ, просятъ о томъ, чтобы уплата по горнымъ ас- сипновкамъ за золото, отправляемое на монетный дворъ, производилась немед- ленно, а не черезъ полгода, какъ это принято теперь, такъ какъ отсрочка платежей при затруднительности креди- та не только тормозитъ развитие золото- промышленности, но вредно отзывается на современномъ положеніи ея. Вме- стѣ съ ходатайствомъ золотопромышле- никовъ комисіей будетъ рассмотрѣн рядъ мѣропріятій, проектированныхъ горнымъ департаментомъ и департамен- томъ торговли и мануфактуръ, и на- равненныхъ къ облегченію условий раз- работки мѣсторожденій золота. Мѣро- пріятія эти раздѣляются на техническія и экономическія. Первыя заключаются въ предоставленіи золотопромышленни- камъ возможности пользоваться усовер- шенствованными орудіями и машинами и устройствъ музеевъ, школъ для под- готовки иностранныхъ специалистовъ и т. п.; вторыя же—въ облегченіи кредита, уменьшеніи, гдѣ это окажется нуж- нымъ, горной подати и т. п.

◆ По сообщенію «Нов. Вр.», приамур- скимъ генералъ-губернаторомъ, въ его нынѣшнее пребываніе въ нашей столич- ной, возбужденъ рядъ вопросовъ по благоустройству всего вообще граждан- скаго быта въ восточной Сибири, а въ особенности объ усиленіи администра- тивныхъ учрежденій и о преобразованіи суда. Кромѣ того, по словамъ газеты, болѣющимъ мѣстомъ названной окраины признается крайняя скудость интелли- гентныхъ людей и малолетность русска- го населенія. Отсюда возникаетъ необ- ходимость двойаго рода мѣръ: во-первыхъ—по привлеченію въ восточную Сибирь на службу и для всякаго рода культурной дѣятельности образованныхъ людей, и во-вторыхъ—по привлеченію возможно большаго числа русскихъ переселенцевъ.

Пока край остается въ нынѣшнемъ, близкомъ къ первобытному, положеніи, едва ли можно найти другія средства привлечь туда въ нужномъ числѣ обра- зованныхъ людей изъ европейской Россіи, какъ присвоеніе службъ въ восточной Сибири чрезвычайныхъ приви- легій, въ родѣ тѣхъ, которыми пользуются англичане, состоящихъ на службѣ въ Индіи, и, прежде всего, необходи- мы широкія матеріальныя средства, ко- торыя вознаграждали бы лицъ, уважа- ющихся на далекій Востокъ, за лишнія, связанныя съ жизнью тамъ, обезпечивая возможность тратить много на воспитаніе дѣтей, не отказывая себѣ въ привычныхъ потребностяхъ людей обра- зованнаго круга.

Къ вопросу о введеніи преподаванія ручного труда въ сельскихъ школахъ Томской губерніи. Не такъ давно мы сообщали въ «Томскомъ Листѣ» о резуль- татахъ ходатайства совѣта школьнаго общества передъ министерствомъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ объ ас- сипнованіи денежнаго пособія для введе- нія и развитія ручного труда въ народ- ныхъ школахъ Томской губерніи. За не- достаткомъ средствъ въ цетарномъ коми- тетѣ при министерствѣ въ пособіи, какъ извѣстно, отказано, самое же ходатайство со- вѣта передано въ министерство народнаго просвѣщенія, откуда отвѣта еще не получено. На засѣданіи совѣта 7 февраля, гдѣ было заслушано вышеозначенное отношеніе изъ министерства земледѣлія, при обсуж- деніи вопроса о курсахъ ручного труда выяснилась настоятельная необходимость для успѣха дѣла въ содѣйствіи г. Томска- го губернатора.

Дѣло въ томъ, что въ большинствѣ сель- скихъ школъ, куда разосланы были ком- плекты инструментовъ для занятій руч- нымъ трудомъ, не оказалось ни достаточ- ныхъ по размѣрамъ, ни вообще свобод- ныхъ помѣщеній. Вслѣдствіе этого заня- тія ручнымъ трудомъ съ учащимися въ сельскихъ школахъ идутъ болѣе или ме- нее правильно, на сколько извѣстно всего въ двухъ школахъ; въ остальныхъ же (8) занятій, за отсутствіемъ свободныхъ помѣ- щеній при школахъ, нѣтъ, и присланные туда совѣтомъ инструменты (каждый ком- плектъ инструментовъ обошелся около 150—160 руб.) вотъ уже въ теченіи двухъ лѣтъ лежатъ безъ всякаго движенія и пользы.

Расширеніе различныхъ помѣщеній школъ, постройка новаго помѣщенія для даже наемъ квартиры для классовъ ручного труда въ сель, конечно, и не по сред- ствамъ совѣту нашего школьнаго обще- ства и выходитъ изъ круга его возмож-

ныхъ пожеланій и заботъ. Съ другой сто- роны все это вполнѣ осуществимо, если за дѣло возьмется Томская губернская администрація, въ вѣдѣніи которой нахо- дится вся хозяйственная сторона, такъ называемыхъ министерскихъ сельскихъ школъ. Такимъ образомъ, при сочувствіи къ дѣлу со стороны губернской администраціи, вопросъ о помѣщеніи для классовъ руч- ного труда въ сельскихъ школахъ можетъ легко разрешиться, тѣмъ болѣе что само деревенское населеніе, гдѣ (какъ напримеръ, въ с. Шемонаискомъ, Байса- го округа) классы ручного труда уже от- крыты, относится къ дѣлу вполнѣ сочув- ственно.

Этимъ, однако, вопросъ не исчерпывает- ся. Сдѣланы еще только первые шаги, первые опыты введенія преподаванія руч- ного труда въ сельскихъ школахъ Том- ской губерніи, а разнаго рода ненормаль- ности успѣла уже обнаружиться. Имѣются, напримеръ, такіе факты. Отправленнымъ совѣтомъ въ такую то школу инструмен- ты (комплектъ на 10 учащихся) для за- нятій ручнымъ трудомъ, учитель же этой школы, изучившій ручной трудъ на лѣтнихъ курсахъ въ Томскѣ, оказывается перевеленнымъ въ другую школу, а на его мѣсто назначается новый, не имѣю- щій никакого понятія о ручномъ трудѣ.

Создается неясное положеніе вещей: при одной школѣ, куда отправлены были инструменты, имѣется матеріалъ для за- нятій, но нѣтъ сдѣлывающаго преподавателя. Въ другой школѣ, куда переведенъ учи- тель первой школы, имѣется сдѣлываю- щій ручнымъ трудѣ преподаватель, но не имѣется инструментовъ для занятій. Въ первомъ случаѣ безъ пользы и движенія лежатъ присланные совѣтомъ инструменты, во второмъ—безъ приложенія къ дѣлу знанія по ручному труду преподавателя, получившаго ихъ на средства Томскаго общества пожеланій о начальномъ образо- ваніи. Что же касается средствъ посылка- ячаго общества, то и въ первомъ, и во второмъ случаяхъ они оказываются потра- ченными, по крайней мѣрѣ для данна- го времени, совершенно непроизводи- тельно.

Назначеніе учителей и переводъ ихъ изъ одной школы въ другую зависятъ, какъ извѣстно, отъ губернской администра- ціи, отъ нея, стало быть, возможно ожи- дать и устраненія тѣхъ ненормальностей, которыя успѣла обнаружиться въ попыт- кахъ Томскаго школьнаго общества ввести въ сельскія школы обученіе ручному труду.

Такъ или иначе, безъ взаимнаго соглашенія и совѣстной дѣятельности наз- ваннаго общества и губернской администра- ціи, вопросъ о введеніи преподаванія ручного труда въ сельскія школы Том- ской губерніи разрешиться не можетъ. Мало того, самая возможность организа- ціи лѣтнихъ курсовъ въ Томскѣ для сель- скихъ народныхъ учителей, что практи- ковалось уже три года, отнынѣ стано- вится не подѣ силу нашему обществу пожеланія о начальномъ образованіи, если оно не встрѣтитъ матеріальной поддержки со стороны губернской администраціи.

Извѣстно, что начало курсамъ ручного труда было положено еще въ 1892 году при сильной помощи и поддержкѣ почтен- наго члена ревнителя общества, бывшаго Томскаго губернатора, Г. А. Тобіазена. Тогда вопросъ о распространеніи препода- ванія ручного труда въ народныхъ школахъ Томской губерніи былъ на обсу- жденіи губернскаго совѣта по крестьян- скимъ дѣламъ; послѣдній въ засѣданіи своемъ 2 сентября 1892 году ассигновалъ въ распоряженіе общества на развитіе ручного труда 2475 рублей, сумму кото- рая и сдѣлала до сихъ поръ, вмѣстѣ съ пособіями и пожертвованіями отъ частныхъ лицъ, источникомъ денежныхъ средствъ. Большая часть этой суммы шлѣтъ израс- ходована, остатокъ же выражается до- вольно скромной цифрой, несколько сны- же 600 рублей. Продолжать веденіе курсовъ для учителей съ такими средствами возможно только одинъ годъ, а затѣмъ все дѣло, за недостаткомъ средствъ, должно остановиться.

Расчитывать на обильный притокъ пособій частныхъ лицъ при настоящемъ неопредѣленномъ положеніи дѣла, конечно, не приходится. Остается, такимъ обра- зомъ, одно—это разрѣшеніе вопроса о дальнѣйшей судьбѣ распространенія руч- ного труда совмѣстно съ губернской ад- министраціей.

Въ этомъ смыслѣ на засѣданіи 7 фе- враля совѣтъ общества пожеланія о на- чальномъ образованіи и обсуждалъ воп- росъ о ручномъ трудѣ, постановивъ объ- ратиться къ г. Томскому губернатору съ соответствующимъ ходатайствомъ.

Л.—н.

### ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

◆ Общее присутствіе Томскаго губер- нскаго управленія, рассмотрѣвъ въ засѣ- даніи своемъ 15 февраля постановленіе го- родскаго управленія объ уступкѣ земли подъ имѣющей открыться въ г. Томскѣ техноло-

гической институту, и не находя препятствій къ уступкѣ этого участка, постановило, по истобнованіи отъ городск. управы подробныхъ свѣдѣній о размѣрѣ участка, представить опредѣленіе думы на утвержденіе мини- стерства внутреннихъ дѣлъ.

◆ Въ виду произведеннаго членомъ строительнаго отдѣленія инженеромъ г. Хо- мичевымъ осмотра, обнаружившаго, что въ военномъ манежѣ балки и накатъ на столѣ вѣтки, что грозитъ разрушеніемъ даже при незначительномъ сборѣ публики,—сдѣлано распоряженіе о запечатаніи этого манежа предѣ до приведенія его въ полный по- рядокъ.

Частные курсы языковъ. Курсы М. А. Бобенской латинскаго, французскаго и нѣмецкаго языковъ продолжаютъ свою полезную дѣятельность. Общее число учащихся на нихъ въ настоящее время доходитъ до 40 человекъ. Цифру эту нельзя не признать весьма и весьма скромной, особенно если вспомнить, ка- кая масса заявлялась требованій на такіе курсы и съ какими ветериніемъ ожида- лось ихъ открытіе...

Наиболѣее число лицъ занимается въ классѣ французскаго языка, затѣмъ слѣ- дуетъ нѣмецкаго языка и латинскій. Изуче- ніемъ латинскаго языка занято всего 7 лицъ, 2 мужскаго пола и 5 женскаго пола. Въ виду ожидаемаго открытія въ Петербургѣ женскаго медицинскаго инсти- тута, нельзя не подивиться такому нич- тожному числу (5) изучающихъ латин- скій языкъ представительницъ нашего женскаго молодого поколѣнія...

◆ Полиціймейстеръ А. А. Зеленскій, какъ мы слышали, обратился къ городско- му управленію съ просьбой объ устройствѣ помѣщенія для квартиры полиціймейстера при зааніи, гдѣ помѣщается полиція, такъ какъ квартира полиціймейстеру подается отъ города.

◆ Какъ мы отиѣтили уже вчера, въ предстоящій сезонъ Н. А. Корсаковъ, бу- детъ держать въ Томскѣ исключительно драму и балетъ. Не пойдутъ даже водевилы. Вмѣсто нихъ имѣется въ виду ставить небольшіе одноактные и двухактные балеты. По иѣтвию Корсакова, оперетка въ значительной степени пріѣлась Томской публикѣ, порядочной оперы Томскъ не вы- держитъ, а везти сюда такую оперу, ка- кую потѣшалъ Томскъ въ минувшій сезонъ г. Братинъ, это—большая разнириза, на которую добросовѣстная антреприза не по- идетъ. Порядочная опера въ Томскѣ стоила- бы тысячъ девять, такъ что въ сезонъ она обошлась-бы по меньшей мѣрѣ 45000 р., если считать сезонъ 5 мѣсяцевъ. Къ этой суммѣ слѣдуетъ прибавить 5000 р. потерн на бенифисахъ, которые весьма опернымъ артистамъ пришлось бы дать по контракту и въ итогѣ получаются круглая и внуши- тельная цифра сезонной стоимости порядоч- ной оперы въ 50000 р.—цифра, которую Томскъ ни коимъ образомъ дать не можетъ.

◆ Театральный сезонъ будетъ открытъ 23 сентября и продолжится ровно пять мѣ- сяцевъ. Спектакли г. Корсаковъ предпо- лагаютъ ставить 5—6 разъ въ недѣлю, балетъ будетъ ставиться въ недѣлю два- два, чтобы не вызвать «пресыщенія». Одновременно съ Томскомъ г. Корсаковъ будетъ держать труппу и въ Омскѣ, гдѣ спек- такли будутъ даваться временно, часть сезона, и, кажется, ведутъ переговоры съ Красноярскомъ, который свободенъ до сихъ поръ. Составъ драматической труппы—кстати сказать, весьма порядочной—мы сообщали уже вчера. Съ главными пер- сонажами контракты заключены, авансы вы- даны, такъ что зерно труппы уже сфор- мировано; остается пригласить только ар- тистовъ на вторыя роли. Оркестръ г. Кор- саконъ предполагается, кажется, сформиро- вать свой, такъ какъ одинъ изъ мѣстныхъ музыкантовъ за одинъ антракта, что назы- вается «замочья» 900 р. Театръ предпо- лагается нѣсколько отремонтировать внутри Декораніи и костюмы будутъ сдѣланы за- ново. Затѣмъ, какъ мы уже отиѣтили это и вчера, г. Корсаковъ ведетъ съ Е. И. Королевымъ переговоры объ устройствѣ въ театрѣ электрическаго освѣщенія. Послѣнее приношетъ пользу не только въ про vano- жарномъ отношеніи, но и дастъ возмож- ность пользоваться свѣтовымъ эффектомъ на сценѣ: электричество должно быть устро- ено, по иѣтвию г. Корсакова, такъ, чтобы залъ можно было выключать отъ рампы, партеръ отъ корридора, корридоръ отъ фойе и другихъ частей зданія, чтобы свѣтъ въ рампѣ можно было-бы увеличивать и уменьшать по желанію, чтобы имѣть блы- зма, красная и синія группы и т. д. Свѣтъ про водитъ должна проходить и подѣ сценой, чтобы получать свѣтовые эффекты и для балета, (электрическіе огоньки въ вѣткахъ, копыльи и т. д.). Г. Корсаковъ охотно со- гласился-бы при такомъ устройствѣ элек- трическаго освѣщенія въ театрѣ, то Н. А. Корсаковъ полагаеть, что выгодно было-бы поставить свою динамомашину съ керосин- ными двигателями. Стояность послѣдней съ установкой обойдется тысячъ въ пять.

◆ Тюменская контора пароходства Кур- батова и Иглатова изъявила согласіе предо-

ставить всѣмъ учителямъ и учительницамъ школъ г. Томска въ предстоящее лѣто про- ѣздъ на своихъ пароходахъ отъ Томска до Тюмени на Нижегородскую выставку въ III классъ—бесплатно, а во II—за полови- ну плату.

◆ Въ ночь на 22 февраля въ городскомъ почтовомъ домѣ пользовались пріютомъ 53 человекъ.

◆ Въ томской центральной пересыль- ной тюрьмѣ состояло къ 21 февраля 80 чел.

◆ Исправляемъ ошибки, вкраившіяся въ напечатанную во вчерашнемъ номерѣ замѣтку о составѣ драматической труппы на будущій сезонъ. Напечатано: «пойдетъ драма и оперетка», слѣдуетъ читать: «пойдетъ драма и балетъ»; затѣмъ ар- тисты на роли комическихъ старухъ, г. Пузинскій названъ артисткой г-жей Пузин- ской.

### КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.

Барнаулъ. 15 февраля. (Бродяга во- лостной писарь). Въ Бурдуйскую волость, на имя волостнаго правленія въ февралѣ сего года поступилъ очень цѣн- ный шпелетъ, кажется на сумму 1712 руб., который, поповни въ руки волостнаго пи- саря Земцова, былъ имъ украденъ, и самъ Земцевъ изъ Крутихи скрылся.

Земцова, съ увеличенною имъ изъ Кру- тихъ крестьянской дѣлушкой, наскрды въ какой то деревнѣ. Деньги, исключая 18 руб., оказались при немъ; на вопросъ объ его зааніи, онъ откровенно сознался, что онъ бротага. Въ настоящее время съ пи- саря Земцевъ находится въ Барнаульскихъ тюрьмахъ. Невольно является вопросъ—что было бы съ волостью, опекае- мой бродягой писаремъ? Крайне странно, что этотъ случай имѣлъ мѣсто въ самомъ, такъ сказать, центрѣ мѣстной власти, такъ какъ резиденція Бурдуйскаго волостнаго писаря находится въ Крутихѣ, гдѣ также живутъ и чиновникъ по крестьян- скимъ дѣламъ, и земскій засѣдатель.

Поселокъ Ново-Николаевскій. Томскаго окр., 14 февраля. Съ 1-го февраля въ нашѣмъ поселкѣ открыто въ домѣ кре- стьянина Пѣтухова, давно желаемое, Кри- вошеповское почтовое отдѣленіе съ при- емомъ и выдачею всякаго рода почтовой корреспонденціи. Жаль при этомъ только одно, что не открыто при отдѣленіи спеціальноберегательнаго кассы! Рабочему люду приходится хранить свои трудовыя денги на рукахъ или же оставлять на храненіи въ конторахъ.

На этихъ дняхъ торгов. домъ бр. Ворсинныхъ и Олюдиной открывають здѣсь гостиницу съ буфетомъ и съ номерами для пробаж- ныхъ. Гостиница здѣсь также необхо- дима, потому что пріѣзжающему чело- вѣку, въ особенности въ лѣтнее время, положительно, негдѣ остановиться.

Въ послѣднее время сталъ замѣчаться пріѣзжъ къ намъ (кромѣ торговаго и рабочаго люда) не желательнаго элемента, а именно: кабацкавъ адвокатовъ, евреевъ и разныхъ темныхъ личностей; поэтому нѣтъ ничего мудренаго, что во многихъ домахъ и баракахъ открыто производятся безплатная торговля виномъ, открыва- ются безъ всякаго разрѣшенія дома тер- пимости, стали появляться кражи, буйства и даже убійства, и на все это, какъ видно, не кому у насъ обратить должнаго внима- ния.

### РУССКІЯ ИЗВѢСТІА.

◆ Провинція ближе чувствуетъ не- обходимость въ строгомъ установле- ніи принципа законности, о которой говорила въ послѣднее время печать.

Дѣйствительно, — замѣчаетъ „Приаз. Кр.“—пора, наконецъ, позаботиться о насажденіи у насъ этого основнаго и необходимѣйшаго условія общественно- сти. Пора оставить дѣло такъ, чтобы законы были обязательны для всѣхъ и чтобы нарушители ихъ, неизбежно подвергались законной карѣ. Пора вопросъ объ ответственности должностныхъ лицъ поставить такъ, чтобы эти лица могли быть безъ всякаго затрудненія привле- каемы къ ответственности каждымъ пострадавшимъ отъ ихъ дѣйствій. Пора существующій особый порядокъ привле- ченія къ ответственности названныхъ лицъ замѣнить тѣмъ-же общимъ поряд- комъ, по которому привлекается къ ответственности каждый, совершившій преступленіе или проступокъ.

◆ Нижегород. Листъ.» указываетъ на желательность обдѣленія устройства народнхъ чтеній съ ту- манскими картинками, обставленнаго из- даваемыми стѣсненіями.

Такия стѣсненія частаго почива нельзя не признать,—по словамъ га- зеты,—издавшими; они только ториа-

вать правильный и постепенный ходъ развития частной дѣятельности на пользу общую. Посталленная въ чрезвычайно узкія рамки, проявляясь лишь въ строго определенныхъ областяхъ, частная инициатива въ общественномъ дѣлѣ, по крайней мѣрѣ въ отънесенныхъ ей предѣлахъ, должна быть освобождена отъ этихъ ненужныхъ стѣсненій: такая свобода частнаго почина значительно подвинула бы впередъ и то дѣло, которое составляло у насъ давно наибольшее мѣсто, — дѣло народнаго образования.

Извѣстно, что совѣты провинціальныхъ университетовъ высказались противъ проектируемой мѣры по-районнаго закрытія окончивающихъ курсъ въ гимназіяхъ на определенныхъ университетахъ съ цѣлью равномернаго распределенія учащихся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ.

Особенную важность, — по мнѣнію журнала «Дѣлять», — имѣютъ отрицательныя рѣшенія тѣхъ провинціальныхъ университетовъ, которые страдаютъ, такъ сказать, отъ малолѣтства слушателей. Коллеги профессоровъ прерасно понимаютъ, что провинціальные университеты, при ихъ нынѣшнемъ положеніи, мало отвѣчаютъ умственнымъ запросамъ и научнымъ требованіямъ молодежи, жаждущей высшего образованія, уходъ за которыми требуетъ, — по мнѣнію журнала, особеннаго участія и величайшей осторожности.

Все, что способно понизить уровень высшего образованія въ Россіи, стѣснить благородныя порывы юношества въ развитію и совершенствованію, не можетъ, почитно, — говоритъ журналъ, — находить себѣ сочувствіе въ тѣхъ корпораціяхъ, которыя закономъ призваны лелѣть высшее образованіе и научать молодыхъ людей самостоятельному ученому труду, любовному отношенію къ избранному дѣлу. Обязательное привилегіе окончивающихъ гимназіи къ ближайшимъ университетамъ непремѣнно увеличало-бы число студентовъ, недовольныхъ университетскими занятіями и равнодушныхъ къ наукѣ. Никакія выгоды отъ подобной мѣры, если-бы она дѣйствительно имѣла на лицо, не въ состояніи уравновѣсить возможныхъ отъ нея ущербъ для высшего образованія.

Такимъ образомъ, рѣчь должна идти не о «акриленіи» студентовъ, а о поднятій «принципальной» науки на должную высоту.

Когда провинціальные университеты будутъ пользоваться такимъ-же вниманіемъ начальства и мѣтнаго общества, какимъ пользуются столичные, когда матеріальныя средства ихъ умножатся и соответственно тому будутъ расширены и усовершенствованы ихъ научно-исследовательскія учрежденія и аудиторіи, отъязъ молодежи въ провинціальныхъ университетахъ послѣдуетъ, — значитъ часть «Дѣлять», — самъ собою.

На-ряду съ этимъ необходимо еще одо усиліе, лежащее въ непосредственнаго вѣдѣнія министерства народнаго просвѣщенія, — общій подъемъ жизни въ провинціальныхъ городахъ.

По словамъ «Нов. Вр.», нѣкоторые изъ московскихъ купцовъ отправлены въ Болгарію нѣкими транспорты разныхъ товаровъ, вѣтъ духовно-нравственнаго содержанія, иконъ и картинъ. Вѣтъ съ транспортомъ отправилась также туда партія офеней.

«Вир. Вѣд.» сообщаютъ, что предполагается ввести въ государственныя казначействахъ банковыя операціи во всѣхъ тѣхъ городахъ, гдѣ имѣтъ учреждений государственнаго банка. Операціи эти будутъ введены въ половинѣ 1896 года и никакъ не позднѣ 1 января 1897 года. На основаніи новыхъ правилъ, на казначейства во всѣхъ городахъ, гдѣ имѣтъ учреждений государственнаго банка, ввозагоутся слѣдующія банковыя операціи: а) размѣнъ кредитныхъ билетовъ на такыя же медіе или крупныя и обмѣнъ вѣтхихъ; б) покупка и продажа процентныхъ бумагъ — государственныхъ ренты, выигрышныхъ займовъ и проч., причѣмъ никакой комиссіи за это казначействомъ взимаемо не будетъ; в) уплата процентовъ по купонамъ отъ процентныхъ бумагъ, выпущенныхъ на кредитную валюту, и капитала по бумагамъ, вышедшимъ въ тиражъ; г) выдача ссудъ подъ залогъ процентныхъ бумагъ; д) перепадъ частныхъ суммъ на конторы въ отдѣленія государственнаго банка, а также на другія казначейства, ведущія банковыя операціи, а

равно и выдача денегъ по переводамъ изъ упомянутыхъ учреждений. Переводы денегъ почтой или по телеграфу принимаются отъ суммы 10 р., причѣмъ взимаются за переводъ отъ 10 до 100 р. — 10 к., отъ 500 до 600 р. — 20 к. и т. д.; е) приемъ денежныхъ вкладовъ — на текущій счетъ, а также срочныхъ и безсрочныхъ; ж) приемъ на храненіе процентныхъ бумагъ; з) операціи сберегательныхъ касъ и реализація и конверсія государственныхъ займовъ и обмѣнъ процентныхъ бумагъ по особымъ распоряженіямъ государственнаго банка, а также продажа билетовъ государственнаго казначейства (серій). Сверхъ этого казначейства принимаютъ и выдаютъ деньги и процентныя бумаги по ордерамъ учреждений государственнаго банка, къ которымъ казначейства принадлежатъ. Съ введеніемъ упомянутыхъ операцій все счетоводство казначействъ должно измѣниться, и въ настоящее время, для ознакомленія съ новымъ счетоводствомъ, отъ министерства финансовъ рассылаются новыя формы книгъ, вѣдомостей и пр.

Тага прогъ. Въ «Нов. Вр.» пишутъ, что здѣсь 24-го января, въ мучительной агоніи, скончался извѣстный на одному Тагапрогу, миллионеръ М. А. Вальяно, на 92 мѣ году жизни. Явившись сюда простымъ матросомъ, Вальяно попалъ случайно въ ту «струю», которую переживалъ не одинъ изъ нашихъ южныхъ городовъ, возникавшихъ помимо всякаго начальственнаго предписанія и въ своемъ быстромъ ростѣ имѣвшихъ нѣчто сходное съ американскимъ складомъ жизни. «Струя» доставила Вальяно ту денежную силу, при которой является возможность играть роль хозяина на цѣломъ рынкѣ. Такимъ хозяиномъ хлѣбнаго экспорта всего юга Россіи и былъ покойный. Но думалъ не о хлѣбѣ единомъ, онъ захватилъ такъ горячо увлекся импортомъ всевозможныхъ заграницныхъ товаровъ, что съ полнымъ правомъ занялъ церковьствующее, но далеко не почетное мѣсто въ ряду участниковъ знаменитаго процесса о хищеніяхъ въ тагапрогской таможнѣ, въ 1881 году. Вся свои капиталы, приобретенные тѣми средствами, о которыхъ подробно сообщалось на судебныхъ засѣданіяхъ, Вальяно хранилъ въ иностранныхъ банкахъ, убѣдившись въ развратности и цѣлесообразности такой мѣры въ то время, когда высказывалъ резолюцію суда въ 1881 г. Въ общественнои жизни Тагапрога, въ которомъ онъ такъ долго жилъ и такъ много нажилъ, покойный, по словамъ газетъ, ничѣмъ добрымъ себя не проявилъ, ни единымъ рублемъ не поступая въ сферѣ благотворительности всякаго рода. По завѣщанію, вскрытому послѣ его смерти, все состояніе оставлено дѣтямъ, а на дѣла благотворительности ни гроша. Наслѣдство, оставленное Вальяно, числится въ 150 милліоновъ рублей.

Среди баловъ и вечеровъ, произходившихъ въ изобиліи въ Москвѣ на старой недѣлѣ, несомнѣнно оставалась на себѣ вниманіе сравнительно очень скромный вечеръ, состоявшійся въ пятницу, 2 февраля, въ помѣщеніи московской уѣздной земской управы. Этотъ вечеръ состоялся впервые и былъ дѣтъ земскими учителями и учительницами московскаго уѣзда. Такое не принужденное веселое и искреннее увлеченіе, каковымъ отличался «балъ», можно встрѣтить развѣ только на такъ называемыхъ студентскихъ вечеринкахъ. Танцы на балу земскихъ учителей и учительницъ начались чуть не съ семи часовъ вечера и продолжались далеко за полночь подъ звуки поекъ и кадрили, исполняемыхъ неутомимой тапершей. Во время антрактовъ, подъ аккомпанементъ на ролли, дѣлы хоромъ. «Не осенній мелкій дождичекъ!», «Визвъ по матушкѣ по Волгѣ!», неизмѣнные «Гречаники» и «Валамутный иде съ хатъ» и т. п.

Вечеръ былъ устроенъ впервые и инициатива его принадлежить одному изъ служащихъ въ уѣздной земской управѣ. Земская управа дала свое поощреніе, но остальное все было устроено въ складчину. На первый вечеръ устроители его смотрѣли только, какъ на опытъ, но въ виду того, что опытъ оказался удачнымъ и встрѣтилъ большее сочувствіе среди учителей и учительницъ, собранъ на первый разъ до двухсотъ человѣкъ обоего пола, существующее твердое намѣреніе устраивать такіе вечера и впредь, въ различные праздничные канікулы.

Квартиры въ Москвѣ на время коронаціи страшно растутъ въ цѣнѣ. «Вир. Вѣд.» сообщаютъ, что теперь квартиру изъ 5—7 комнатъ, въ центръ Москвы, съ обстановкой нельзя найти мѣше, чѣмъ за 3,000 р., а за экипажъ на время торжествъ просятъ не менѣе 1,500 руб. Квартиры въ центръ Москвы въ 8 комнатъ съ соответствующей обстановкой стоить отъ 7 до 10 тыс. рублей.

Московское отдѣленіе Императорскаго русскаго технического общества намѣрено издать шаблоны выработанныхъ проф. Ф. Ф. Эрисманомъ нормальныхъ учебныхъ столовъ для учащихся различнаго возраста. Изданіе шаблоновъ въ натуральную величину учебныхъ столовъ несомнѣнно послужитъ къ распространенію въ школахъ цартъ нормальнаго типа.

Изъ 155 тыс. руб., завѣщанныхъ А. К. Трапезниковымъ на дѣла благотворенія, между прочимъ, получили: 20 тыс. руб. московское коммерческое училище, 5 тыс. руб. — общество для содѣйствія торговому мореходству, по 1,000 руб. — общества для пособія бывшимъ воспитанникамъ коммерческаго училища и учащимся сибирякамъ и сибирячкамъ. Остальныя деньги распределены между церквами, монастырями и т. п.

Саратовъ. «Благо дѣло». По словамъ «Сар. Дн.», общество врачей въ Саратовѣ покупаетъ на папѣхъ александровскую аптеку г. Гершуна, заданная такими цѣлями. Раздробляя покупную сумму (31 т. р.) на мелкія паи, оно хочетъ привлечь до возможности всѣхъ саратовскихъ врачей для того, чтобы удешевить лѣченіе бѣдныхъ больныхъ и даже сдѣлать его для многихъ бесплатнымъ. Образцомъ для себя саратовское общество беретъ общество тульскихъ врачей (оттуда и выписали уже уставъ и отчеты), гдѣ это дѣло поставлено очень широко; членами состоятъ почти все тульскіе врачи, работающіе по очереди въ временныхъ постройкахъ громаднаго зданія, пожертвованнаго обществу безплатно. Какъ извѣстно, въ тульскомъ обществѣ врачей получаютъ ежедневно медицинскую помощь до 300 бѣдныхъ больныхъ, которые получаютъ и бесплатное лекарство.

Наслѣдіе профессора. Провинціальная газета продолжаютъ разоблачать дѣянія казанскаго профессора Н. А. Осокина, кончившаго жизнь самоубійствомъ.

Въ братствѣ св. Гурія, казначеемъ котораго состоялъ Осокинъ, по словамъ «Самар. Газ.», оказалась недостача до 27,000 р. Будучи попечителемъ Кесневской женской гимназіи, Осокинъ оставилъ недостачу въ касѣ попечительства до 9,000 руб. Далѣе, состоя агентовъ страхового общества «Урбѣнъ», въ районѣ дѣятельности котораго входила персская, уфимская и оренбургская губерніи, покойный Н. А. велъ свою агентуру далеко не въ надлежащемъ порядкѣ — и снова недостача около 6,000 руб. По агентурѣ «Русскаго страхового общества» недостача въ 14,000 руб. Кроме этихъ общественныхъ долговъ, у покойнаго была бездна частныхъ, общая сумма которыхъ, говорятъ, доходить до солидной цифры въ 80,000 рублей.

Что оставалось дѣлать? Кредиты взяскія... Впередъ — поворъ отъ разоблаченій и судъ... Оставалось одно — кончить съ собой.

Съ начала февраля начала свои занятія въ Петербургѣ образованная два года тому назадъ, подѣ председательствомъ товарища министра финансовъ А. Я. Антоновича, комиссія по вопросу о воспособленіи золотопромышленности. Кроме представителей разныхъ вѣдомствъ, въ комиссіи будутъ участвовать: директоръ с.-перербургскаго монетнаго двора д. ст. сов. Олдендорфъ и представители сибирской золотопромышленности.

Министерствомъ финансовъ вносится на разсмотрѣніе Государственнаго Совѣта проектъ введенія у насъ торговой регистраціи. Записъ прескитирована при конторахъ и отдѣленіяхъ государственнаго банка. Торговое или промышленное заведеніе считается тогда только открытымъ, когда оно зарегистрировано, и вѣселя только зарегистрированныхъ заведеній считаются торговыми. Всесеню въ записъ торговли и промышленныхъ заведеній подлежатъ по мѣсту ихъ нахождения.

Въ «Привит. Вѣстникѣ» опубли-

ковано положеніе о вызовѣ представителей для участія въ торжествѣ Священнаго Коронованія Ихъ Величествъ. Кроме губернскихъ представителей дворянства и сослуживцевъ при нихъ ассистентовъ, приглашаются еще 250 представителей знатнаго дворянства, которые примутъ участіе въ торжественномъ шествіи верхомъ на собственныхъ лошадахъ. Приглашаются также представители духовенства, земствъ, городовъ, сельскаго населенія, а также баржевскихъ комитетовъ, по три отъ каждаго комитета, по назначенію министра финансовъ. Депутатами дозволяется поднесеніе Ихъ Величествамъ иконъ, хлѣба-соли, но огнюдь не адресовъ.

Вопросъ о преобразованіи ремесленнаго сословія отложенъ министромъ внутреннихъ дѣлъ, какъ слышали «Вир. Вѣд.», на не определенное время. Точно также отложена и реорганизація купеческихъ управъ.

Передвижныя библіотеки. Вопросъ объ организаціи народныхъ библіотекъ рѣшенъ брянскимъ уѣзднымъ земствомъ совершенно оригинально. Оно устраиваетъ новый типъ библіотеки, библіотеку подвижную. Для этого книги раздѣляются на группы, по числу волостей уѣзда. Въ эти группы земская управа въ октябрѣ мѣсяцѣ посылаетъ въ волостныя правленія, въ каждое по одной группѣ. Волостное правленіе въ теченіе трехъ мѣсяцевъ распоряжается присланныю группою книгъ, переѣзжая ее по прочтеніи въ одной мѣстности въ другую и поручая выдачу книгъ учителямъ народныхъ училищъ, гдѣ таковыя имѣются, а въ прочихъ селахъ и деревняхъ — болѣе грамотнымъ и надежнымъ лицамъ. Затѣмъ, по истеченіи положеннаго срока, волостное правленіе, по составленному управою маршруту, отправляетъ эту группу въ другое волостное правленіе и въ то же время получаетъ новую группу изъ третьяго. Въ апрѣлѣ всѣ группы возвращаются волостными правленіями въ земскую управу, для проверки и приведенія въ порядокъ, а къ октябрю земская управа снова рассылаетъ ихъ по волостнымъ правленіямъ. (См. Вѣст.)

Въ послѣднюю сессію своихъ заведеній херсонское губернское земское собраніе признало необходимымъ возбудить въ установленномъ порядкѣ ходатайство о разрѣшеніи лицамъ, окончившимъ курсъ реальныхъ училищъ, поступать, наравнѣ съ лицами, окончившими классическія гимназіи, на физико-математическіе факультеты университетовъ.

Въ персской губерніи въ ближайшемъ будущемъ имѣетъ быть окончательо сформированъ особый капиталъ на вспомошествованіе учителямъ начальныхъ школъ и вѣхъ семействамъ на случай болѣзни и вообще въ помощь на случай какихъ бы то ни было тяжельхъ условій ихъ экономическаго положенія.

Московская городская управа оставалась на вопросѣ объ обложеніи сборомъ экипажей частныхъ лицъ и рѣшила предложить думѣ возбудить соотвѣтственное ходатайство.

**ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.**

В. Гладстонъ, пребывающій теперь во Франціи, въ Кавнѣ, прислалъ корреспонденту «Figaro» слѣдующее письмо въ отвѣтъ на вопросъ о томъ, что онъ думаетъ о сближеніи между Франціей и Англіей:

«Кавнѣ, 13 го февраля 1896 г. М. г.

Сорокъ лѣтъ прошло съ того дня, когда я объявлялъ въ палатѣ общинъ, что между Франціей и Англіей, въ силу особыхъ причинъ, должны установиться отношенія, отличающіяся отъ отношеній ваярдаиой дружбы. Въ часѣ этихъ причинъ я указывалъ на близость обѣихъ странъ, на легкость сношеній между ними, на отсутствіе всякаго поводовъ къ соперничеству, на попытку сближенія послѣ 1830 года, и ва то, что ихъ сердечное сближеніе было благопріятно для мира Европы и не ослабило ихъ добрыхъ отношеній къ другимъ державамъ.

Конечно, временныя перемены могутъ и иногда должны прядать другой видъ общему правилу сооразно съ обстоятельствами данной минуты. Но я лично никогда не выражалъ ни малѣйшаго сожалѣнія по поводу того, что сдѣлалъ это заявленіе, и не имѣлъ никакого желанія измѣнить въ немъ что-бы то ни было.

Теперь, когда я покинулъ политическую жизнь и достигъ очень преклоннаго возраста, я не счтую себя болѣе вправе высказывать мнѣнія о вѣтшней политикѣ моего отечества.

Мнѣ кажется, что старому служителю короны не пристало встать и не встать высказывать свои мнѣнія: онъ самъ при этомъ ничѣмъ не рискуетъ, но можетъ мѣшать взглядамъ и дѣйствіямъ тѣхъ, которые отвѣтственны предъ націей, обладающей правомъ самоуправленія.

Я прошу васъ удовольствоваться этимъ отвѣтомъ.

Ко мнѣ всегда относился во Франціи съ такою добротою, что — я надѣюсь — вы не станете обвинять меня ни въ недостаткѣ любезности, ни въ чрезвычайной сдержанности.

Примите и пр.

Недавно одинъ американскій профессоръ совершилъ путешествіе по Россіи и близко ознакомился съ постановкой у насъ народнаго образованія. Въ вышедшій недавно весьма интересной книжкѣ Е. Ковалевскаго «Народное образованіе въ Соединенныхъ штатахъ Сѣверной Америки» находимъ нѣкоторыя мнѣнія упомянутого американца о положеніи у насъ школьнаго дѣла. Между прочимъ, американца крайне удивляло то дѣйствительно странное отношеніе, каковъ у насъ установилось между школой министерской и церковно-приходской.

«Для меня, какъ американца, — говоритъ онъ, — было странно узнать, что теперь школы грамоты составляютъ привилегію исключительно духовнаго вѣдомства православнаго исповѣданія, и что министерство народнаго просвѣщенія лишено этого права».

Нельзя не можетъ понять американецъ того «своеобразнаго» помяда, каковой принять у насъ для разршенія народныхъ чтеній. Его удивляетъ, что для того, чтобы «какая нибудь помѣщица Иванова, Вологодской, ваиріатрѣ, губерніи, могла прочесть зимой группѣ крестьянъ нѣсколько книжекъ, специально предназначенныхъ для народныхъ чтеній и прошедшихъ три цензуры — цензуру общую, духовную и ученую комитета, — она должна добиться согласія двухъ министровъ и оберъ прокурора Синода». Такой порядокъ американецъ кажется тѣмъ болѣе удивительнымъ, что «на практикѣ, въ огромномъ большинствѣ случаевъ, въ Петербургѣ о помѣщицѣ Ивановой никакихъ свѣдѣній не имѣется, в все дѣло рѣшается по отзавымъ мѣстныхъ администраторовъ». Этимъ послѣднимъ, по мнѣнію профессора, и сдѣлано бы предоставленіе самостоятельно разрѣшать эти дѣла, если вообще тутъ есть какое-либо «дѣло», пока этицъ ограничивается буквальнымъ воспроизведеніемъ напечатаннаго.

Указавъ на необыкновенное движеніе, замѣчаемое въ настоящее время въ пользу народнаго образованія въ С. Америкѣ, Зап. Европѣ и даже Японіи, американскій профессоръ говоритъ, что Россіи необходимо заняться школьнымъ вопросомъ самымъ энергичнымъ образомъ, иначе ей придется оставаться самою отсталомо страной на континентѣ (въ то время, какъ въ Америкѣ учителя въ школахъ около 23 проц. населенія, въ Россіи учащіеся составляютъ только 3, 5 проц.).

«Роль народной школы въ Россіи по истинѣ громадна. Только при посредствѣ ея возможно вывести народъ на путь нравственнаго усовершенствованія и улучшить его матеріальное благосостояніе». «Всѣ живыя и дущія силы страны должны быть привлечены къ работѣ въ пользу этого высокаго дѣла; общественнымъ органамъ и духовенству надо предоставить надлежащую долю участія и самую широкую инициативу, по ни одно сословіе или учрежденіе, кромѣ министерства народнаго просвѣщенія, на то и созданнаго, не можетъ претендовать на то, чтобы руководство было отдано исключительно ему».

Персія. Начатая нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ постройка сахарнаго завода въ с. Кахриакѣ, близъ Тегерана, по словамъ персскаго газетъ, близится къ окончанію. Ежедневно около тысячи рабочихъ заняты постройкой завода, и въ недалекомъ будущемъ ожидается открытіе дѣятельности завода.

Въ скоромъ времени открывається такъ стеклянный заводъ въ самомъ Тегеранѣ; до настоящаго времени сахаръ

